Chapitre 2. Les métropoles et leurs habitants

Problématique. Comment vivent les habitants des plus grandes villes du monde ?

I. Les métropoles des pays riches, étudiées a travers I'exemple de Paris

A. Paris, une métropole nationale et mondiale

Lecon
Paris est une métropole car elle exerce de nombreuses
fonctions.
* Fonctions politiques : c’est la capitale de la France.
* Fonctions internationales : ’TUNESCO a son siége a Paris.
e Fonctions économiques : elle posséde un important quartier
d’affaires, celui de la Défense.
e Fonction culturelle :
>Ses sites touristiques sont nombreux et attirent des
touristes du monde entier : Le palais du Louvre, la tour Eiffel,
Versailles... Rappelons que la France est le premier pays
touristique du monde ( 80 M de touristes par an)
>Ses universités sont mondialement connues. Ex : la
Sorbonne
C’est une ville bien reliée au reste du territoire et au monde
par les aéroports, les autoroutes et les voies de chemin de fer.

B. Lavie quotidienne dans une métropole comme Paris

Se loger et se déplacer a Paris

J'habite dans l'agglomération parisienne depuis de nombreuses
années, par choix et pour mon travail. J7ai vécu dans un
studio de 27 m? avec balcon, pour 700 euros par mois ! J7ai fait
ce choix, tout en changeant de mode de vie : plus de voiture,
un petit logement... Javais la chance d’étre a 200 métres de
Paris ! J'allais le plus souvent possible au travail a vélo ; le
métro était souvent bondé et ce n'était pas agréable.
Depuis, jai rencontré quelqu’un et nous avons cherché un
logement plus grand : nous nous sommes éloignés de Paris,
pour nous rapprocher de son lieu de travail et vivons dans un
pavillon, dans la banlieue sud, a 40 km de Paris.

D’aprés Nadége C., témoignage recueilli par "auteur,
novembre 2015.

1) Audébut, ou vivait Nadege C. ? Quel était le montant de son loyer? Est-ce un
montant élevé? De quels modes de transport disposait-elle pour aller travailler?
Lequel préférait-elle? Pour quelles raisons?

2) Pourquelles raisons a-t-elle déménagé? Est-elle maintenant plus preés ou plus loin
de son travail? Dans quel type de logement vit-elle? Peut-elle toujours utiliser les
mémes modes de transport?



Lecon sous forme de carte mentale ou sous forme de texte :

Plus loin, en
banlieue.

Grands immeubles.
Moins cher.

Lotissements
dans la
campagne. 40 km

Pieds, vélo, métro, bus
dans le centre ville

Se déplacer

RER et
train de banlieue

Centre ville.

N

Habiter une
métropole de pays
riche, comme Paris

Logements
petits et chers.

(13 millions) Nombreux
parcs et
Travailler Se divertir jardins
( étudié en 3¢) v

Grands magasins |

Cinémas, salles
de spectacle,
stade de France

C. Les problemes d’'une métropole de pays riche

Lecon sous forme de carte mentale ou de texte

Quartiers riches et
quartiers pauvres. ‘ Criminalité élevée | | Embouteillagesl

13 millions de personnes habitent dans I’lagglomération parisienne. lls
doivent
se loger, se déplacer, travailler et se divertir.

Les logements sont variés : les appartements du centre-ville sont en
général petits et chers. Ceux des immeubles de la banlieue sont moins
chers. Certaines personnes préférent habiter a plusieurs dizaines de
kilométres de Paris, a la campagne, dans des lotissements.

Les déplacements sont compliqués. Ceux qui habitent prés de leur
lieu de travail peuvent se déplacer a pied, a vélo, prendre le bus ou le
métro. Mais ceux qui vivent loin du centre doivent utiliser le RER, le
train de banlieue ou leur voiture.

Les loisirs sont nombreux. Paris dispose de plusieurs parcs et jardins,
de grands magasins magnifiques, de nombreux cinémas, de salles de
spectacle et du stade France pour les matchs et les concerts.

Les métropoles des pays riches, comme
Paris, ont de nombreux problémes a résoudre.

N/ !

T . Les difficultés de -
Les inégalités sociales
transports

Migrations
pendulaires
trés longues

Les inégalités sociales sont fortes entre
quartiers riches et quartiers pauvres et la

Les problémes des

métropoles de pays riches,
comme Paris

Les pollutions

Pollution sonore

Pollution de I'air

Stress, fatigue

criminalité est élevée.

Les difficultés de
quotidiennes: embouteillages,
pendulaires tres longues.

transports  sont
migrations

Les habitants souffrent aussi de la pollution
de I'air et de la pollution sonore.

Tous ces problemes sont source de stress
et de fatigue.




II. Les métropoles des pays émergents a travers |I’'exemple de Mexico

A. Les fonctions de métropole

Lecon
pelitiaue Quartior dafiaires
om'l e - Produit 20% de la richesse du
Capitale du )
Mexique

Mexique /

Mexico, métropole nationale
et mondiale

/ N\

Ville bien reliée au reste
du pays et au monde :
Autoroutes, gare, aéroport
international

Rayonnement
culturel :

20 millions de
touristes/an

B. Les habitants et leurs problemes

Lecon:

Mexico a 23 M d’habitants. Elle en avait 3 M en 1950. Cette explosion
urbaine s’explique par I’exode rural. De nombreux paysans trés
pauvres viennent vivre en ville en espérant une vie meilleure.

Les inégalités sociales sont trés fortes.

Les bidonvilles s’étendent. lls abritent 4 M de personnes. L’eau
courante est rare. Les embouteillages sont quotidiens. Il faut deux
heures pour aller d’un bidonville au centre-ville. La ville est I'une des
plus polluées au monde. Le taux de criminalité est I'un des plus élevés
du monde.

Mexico accueille aussi une population plus aisée, qui vit dans de jolis
immeubles ou dans des lotissements, avec maisons particuliéres et
jardins.



